

世界各國著名雜誌論文摘要

二四三

美國與太平洋

崔書琴

原文題目為 The United States and The Pacific, 作者為 R. I.

Buell, 見一九三七年十月至十二月之美國政治學季刊。

斯汀生的政策失敗後，一般人以為美國要退出太平洋而給日本以行動的自由。這話狹義講起來是對的，因為美國不欲以武力維持九國公約或中國的獨立，但廣義講起來就錯了，因為羅斯福當局正採取三個政策，以應付日本稱霸亞洲，而擁護華會成立的原則。第一，美國政府曾屢次聲明華盛頓條約仍屬有效，並明白拒絕默認日本的要求。日本外務省發表四一七宣言後，美國政府曾向日本間接表示不得破壞九國公約與非戰公約。一九三五年十二月日本鼓動華北自治時，國務卿赫爾又宣稱美國要嚴守條約的規定。美國不接受日本海軍平等的要求，並拒絕承認「滿洲國」，都證明了美國想維持條約的尊嚴。第二，美國加緊了軍事的準備。九一八事變發生時，美國海軍實力低於五·

五·三的比率，迨羅斯福上台後，始擴充海軍軍備，維持確實優於日本的地位。五年來，美國的海軍支出幾乎增加了一倍。而且美國的財力遠勝過日本。此外，美國又充實了空軍在太平洋上的地位。依威爾考克

斯法案 (the Wheeler Act) 美國軍政部得指定地點建築空軍根據地。巴拿馬與夏威夷的海軍根據地也堅固了。過去三年中，汎美航空公司又開闢了一條通過太平洋的航線。美國海軍部許可該公司在美國所屬太平洋各島建築飛機場，因此這條航線在戰時一定有軍事的價值。華盛頓海約廢止後，美國復於好爾島 (Howland Island) 開始建築適合軍用飛機與飛船的根據地。這種發展都能使美國維持一個大的空防壁壘。正在進行中的菲律賓島軍事準備，戰事於美國也很有用。美國雖不願與日本兵戎相見，但欲藉這些軍事準備促其變更政策。第三，美國政府機關曾予國民政府以財政上的援助，而這種援助且含有政治的意義。

與上述三個基本政策相對照的是美國國會與一般人民的態度。他們反對採取有與日本直接衝突危機的政策。美國若干高級參謀即持這種見解。有些國會議員並要求撤回美國在華的駐軍。國會也通過兩個法案，可以表示願意使美國避免捲入遠東漩渦。第一是菲律賓獨立案。美國國會放棄菲島目的之一在免除與日本發生衝突的一個可能的原因。菲島領袖久已希望菲島完全獨立，但現在則都以菲島的前途為憂。他們以為美國國旗一旦降下，菲島必即為日本攫取，因此私下

112613

112614

裏他們都希望獨立能無限的展期實現，一面內政完全自主，一面繼續受美國海軍的保護。現在美國雖已放棄該島的直接治權，但對國防仍舊負責。第二是中立法案。這個法案本來是着眼於未來的歐洲大戰的，但如實施於遠東戰爭，則不免給日本造機會。其中的規定，對受侵略的中國實屬不利，同時也許違背美國在九國公約下的義務。不過解釋起來，這個法案並不阻礙美國與其他列強合作。如九國公約的歐洲各簽字國與蘇聯都禁止對日軍火輸出，而予中國在歐洲購買軍火的自由，則美國可以對雙方實施軍火出口令。

在目前情形下，美國是很難與歐洲各國在太平洋積極合作的。大概美國仍維持原來的政策。如果歐洲情勢緊張，太平洋的危機也必隨之而增加，但英國如能使歐洲局面穩定，美國必願與英國及其他國家合作。準備開一個新的華盛頓會議。

二四四

現階段的第三國際或(第三國際的末路)

黃廷英

原文題目為 "The Twilight of Comintern" 係 E. H. Carr 教授所作，載一九三八年二月份倫敦出版的兩週雜誌 (The Fortnightly) 第一三七頁以下。

一九三六年日德意先後簽訂的反共協定序文裏有這樣一段文

字：「簽字國認定國際共黨之目的在盡彼伎倆破壞和征服一切現存

國家；深信容忍國際共黨干涉其他國家的內政，不獨危及當事國的內部秩序與社會安寧，而且害及全世界的和平，願意共同合作以防禦共黨顛覆他人的活動……」這幾句熟習的語調，在一九一九年巴黎和會時為各國反對布爾什維克主義的口頭禪，迄今將近二十年，竟然還有幾個法西斯國家援引以為反共的口實！國際共黨何以如此受人恐懼和咒詛？我們要了解這個問題，不得不看一看該黨興衰的歷史過程。

第三國際或名國際共黨成立於一九一九年三月，為列寧所手創。會址設於俄京莫斯科，為各國共產黨的中心機關。在當初的時候，布爾什維克主義的領袖們都一致認定共產黨的革命工作範圍不應限於俄國，同時應該擴展及於全世界各部，使勞動階級專政以解除資本主義的壓迫。列寧在那時還這樣說過：「如果我們單獨革命，沒有其他各國的革命為響應，無疑地，我們的位置是會搖動的。」為了這個自利的觀念，所以列寧、托洛斯基和齊諾維夫當時都一致成為世界革命的信徒。從一九一九年至一九二四年，國際共黨每年都在莫斯科舉行年會一次，通過不少決議案，譴責剝削人民的資本家和帝國主義者。尤其是對於英國在亞洲方面所行之帝國主義，加倍注意。因此，在英國共黨派出不少最得力的激烈份子，從事活動工作。同時歡迎印度、阿富汗、波斯及亞拉伯各地人民來莫斯科接受反英的策略。一九二〇年在巴古 (Baku) 還舉行了一個東方民族會議，參加與會者有三十七個不

同的民族，目的在發動一個神聖的戰爭去反對英帝國主義者。與會的